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你肯定知道维新领袖梁启超 ，但你却不知道她背后最重要的的女人既不是她妻子也不是他母亲，而是一个陪嫁丫鬟。
名义上来说，她既不是梁启超的夫人，也不是他的小妾，却为他生下6个儿女。
她从一个陪嫁丫鬟蜕变成顶起梁家半边天的女人，她的世界里由始至终都只有家人，她甘愿化作春泥，无言无声地爱着丈夫和孩子；她甘愿化作大树，忍受无尽风吹日晒，为孩子投下树荫。
她就是梁启超的第二夫人：王桂荃。
1 她是六个孩子的生母，却没人喊她一声妈
王桂荃原名王来喜，盼望孩子一生喜气，是标准的乡下儿女的名字。
但她的童年身世却非常悲惨，4岁时父亲去世，忍受继母虐待，做丫鬟被转卖了四次，后来作为陪嫁丫鬟跟随李蕙仙来到梁家。
那时的她已经十几岁，因为平时伶俐勤快，很受梁启超夫妇的喜爱，甚至让她管理家中财政。
梁启超嫌来喜这名字太过俗气，还亲自为她改名为桂荃。名字变得贵气了些，王桂荃的命运也迎来了转机。
▲王桂荃与家人合影
李蕙仙同梁启超的婚后生活幸福美满，但李蕙仙却始终没有生下一儿半女，直到6年以后才迎来第一个儿子。
为了梁家香火旺盛，后继有人，梁启超在李蕙仙的主持下与王桂荃圆了房，后来王桂荃为梁家生下了四儿两女。
尽管如此，身为维新运动领袖的梁启超，却因为纳妾违背了自己“一夫一妻制”的婚姻准则，不仅没有给这个陪嫁丫鬟恰当的名分，甚至要求自己的儿女们叫她“王姑娘”或者“王姨”。
六个孩子的生母王桂荃对此毫无怨言，仍然默默为这个家庭操持，深爱着自己的丈夫和儿女。
孩子们也极为亲近王桂荃，不顾父亲的忌讳，他们喊李蕙仙“妈”，管王桂荃叫“娘”。
2 辗转数年流离失所，她成为梁启超背后的女人
王桂荃出身贫寒，没有机会读书识字，但人很聪明，也爱学习，梁启超在家中常教她读书写字，到后来写信、记账等她都可以自己干了。
在她眼里，丈夫永远是那么高不可攀、风度翩翩。她对生活所渴求的不多，只要能够同丈夫一起过日子、为他生儿育女便已是最大的幸福。
这也是那个时代最寻常女子们的心愿和归宿。
1898年，梁启超遭遇政治危机，朝廷悬赏他的项上人头。王桂荃跟随一家人逃亡日本，聪慧的她自学日语，很快便能讲出标准流利的东京话，大小家务及对外联络都要靠她操办。
梁启超流亡海外数年，主要以卖文为生，生活清贫，夫人李蕙仙更是千金大小姐，肩不能抗、手不能提，而且体弱多病。
她成了家里的主要劳动力，负担着一大家人的饮食起居，慈母般照顾着孩子们，家庭也渐渐和睦安定下来。
▲王桂荃与梁启超合影
每一个成功的男人背后，都站着一个女人。
正是因为王桂荃撑起了这个家，梁启超才能没有后顾之忧，专注于自己的政治事业。
她或许并不理解丈夫的政治理想与抱负，但却懂得相夫教子、勤俭持家是自己的本分。
她默默站在丈夫的身后，深情凝视着他高大的身影，内心充溢着满满的幸福，自己终于可以帮助到丈夫了。
后来梁启超因反对袁世凯称帝，遭到袁的忌恨，被迫从天津逃至上海，住处周围有众多特务，随时都有被缉捕暗杀的危险，在那样的条件下王桂荃依然陪伴着梁启超，主持家务和对外联络。
3 一门三院士，九子皆才俊
1924年，李蕙仙因乳腺癌去世，梁启超悲痛欲绝，王桂荃百般安慰，悉心照顾他的饮食起居，真正成了家里的主心骨。
５年后，梁启超也因为肾病和医疗事故与世长辞，去世前他满怀愧疚地将孩子托付给她，王桂荃快哭成了泪人，坚定道：先生放心，孩子们还有我呢！
梁启超并没有留下多少遗产，却将９个孩子托付给王桂荃。
办理后事又用掉了不少钱，家庭经济紧张起来。王桂荃为了维持全家生活，将气派的旧楼卖给了天津富商，自己也外出打零工补贴家用。
抗战爆发后，生活更加难以为继，眼看孩子饿得消瘦，王桂荃将梁家的新楼出租给横昌绸布店做账房和库房，仅留下梁启超的书房保存书籍，自己和孩子则住进后院的小楼。
在梁启超、李蕙仙去世以后的岁月里，王桂荃以一个女人柔弱的肩膀，艰难而又坚决地挑起了照顾全家的重任。
９个孩子，个个都是她的心头肉，舍不得打，舍不得骂，她每日都督促他们用功读书学习，碰到他们做错事情也只是温言细语地教育他们改过。
她身上的善良、朴素和坚强，也默默地影响着孩子，成为他们的人生信条。
1941年，王桂荃变卖家产、向朋友借贷，为儿子梁思礼凑齐400美元送他出国，梁思达去了云南，梁思宁参加了新四军，同年，她又把儿子梁思礼、女儿梁思懿及其新婚夫婿送上了去美国的船。
子女们一个个离家、成才，家里空落落地只剩下王桂荃孤零零的身影。
她是孤独而又幸福的，家中再没有往日的喧闹和幸福，但万幸，这次也没有辜负丈夫的嘱托，孩子们都已经成长为非常优秀的人。
９个子女中，梁思成、梁思永、梁思礼三人后来成为中国科学院院士，长女梁思顺是诗词研究专家；三子梁思忠，是毕业于美国西点军校的军官，参加过淞沪会战；次女梁思庄是我国图书馆学专家；四子梁思达是经济学家；三女梁思懿是著名的社会活动家；四女梁思宁投身新四军。
当年梁思成学建筑，梁思永学考古，梁思忠学军事。她曾风趣又得意地对别人说：“我这几个儿子真有趣，思成盖房子，思忠炸房子，房子垮了埋在地里，思永又去挖房子。”
4 晚年孤独离世，她没有怨言
1949年新中国成立前夕，小儿子梁思礼与姐姐梁思懿同船回国，无法获悉他们确切归期的王桂荃每日在码头殷切守望，足足等了半个月。
独自生活了8年，此时的王桂荃已然白发苍苍，热泪盈眶地拥抱着日夜牵挂的儿女。
晚年的王桂荃依然生活朴素，每天早早起来打扫院子、清理房间，有时还要照料孙子孙女。
她自己的吃穿都很节俭，但对儿孙们和亲友却非常大方。1968年，83岁的王桂荃因肠癌孤零零地离世，子女们都没来及见到他们娘亲的最后一面。
临终前，她并没有留下什么遗言，也许对她来说，这一世已没有什么遗憾了吧，孩子们都过得很好，她现在也可以毫无愧色地在另一个世界与丈夫团聚。
1995年，在梁思达和梁思礼的主持下，他们在父亲梁启超的墓旁种下“王桂荃树”（一颗白皮松）以纪念娘亲。
有一种爱，卑贱而高贵。
她无怨无悔地为梁家献出了自己的一生，把自己放得很低很低，却把她的挚爱：丈夫和孩子举得很高很高，爱他们爱得用尽全力、轰轰烈烈。
她一直活得很平庸、很卑贱，每天只忙着柴米油盐、鸡毛蒜皮，但在孩子们眼中，她是一个伟大的女性。她折射出了女性身上永恒的光辉：善良和坚强。
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