那些高官坑爹的儿子们
近日，中纪委网站刊发《这10件事千万要操操心，不要"护犊子"》，其中列举了10件事，提醒广大领导干部操操心、留留神，不能“护犊子”。
落马官员中，很多违法违纪行为都具有家庭属性，不少老虎管不住自己的孩子。周永康大儿子凭官倒牟利，郭伯雄曾叹气说自己儿子郭正纲以后是个大麻烦，令计划更是违纪处理自己儿子车祸事件。
周永康
大儿子坑爹，二儿子疏远父亲
2014年7月29日，周永康因涉嫌严重违纪被立案审查，成为建国以来，由中纪委查办的最高级别的正国级官员。此前2013年底，周永康儿子周滨、儿媳黄婉被带走调查。周永康大儿子周滨以父之名，建立了庞大的贪腐集团，蒋洁敏多名官员涉案。
周滨就读于位于四川的西南石油大学，当时，周永康已经成为中石油总公司的高层。2001年，周滨入川，寻找商机。当时，周永康已经调任四川省委书记。一开始，周永康并不同意他经商，两人曾因经商一事发生争执。
但周滨其后“生意”还是越做越大，就在周滨在四川到处寻找项目时，刘汉高价从周滨手中购买项目“为了维护关系”。据媒体报道，刘汉曾表示，周永康曾亲自打电话告诉他，“要照顾好周滨”。周滨利用自己同学、周永康前部下等关系构筑了一个庞大的政商网络，生意囊括了石油、土地、矿业等多个行业。而2013年上半年，中石油系蒋洁敏、王永春、王道富、冉新权等多名高管被调查，系中纪委专案组收到有关部门掌握的情况，反映蒋洁敏等多名高管，帮助周滨等人获得油气田区块，谋取经济利益。
周永康一审判决书显示，周永康滥用职权，要求蒋洁敏、李春城为周滨、周锋等人开展经营活动提供帮助，使上述人员非法获利21.36亿余元，造成经济损失14.86亿余元，致使公共财产、国家和人民利益遭受重大损失。
与大儿子不同，周永康次子周涵则疏远父亲。据媒体报道，周涵曾经在中石油系统工作，后来离开石油系统。周涵生母王淑华曾在十几年前到周家祖坟哭了一场，后死于车祸，此后2001年周永康与贾晓烨结婚。周涵也因此拒绝见父亲，与周永康产生嫌隙。
郭伯雄
“这个娃不求上进真没办法，以后是个大麻烦”
近日，郭伯雄案立案侦查结束，移送审查起诉。军事检察机关负责人对郭伯雄案回答记者提问时提到：郭伯雄家人以及其他涉案人员涉嫌犯罪的，根据查明的事实证据，依法处理，绝不姑息。这里面提到的家人，应包括去年3月落马的郭伯雄儿子郭正钢。
去年全国两会前夕，中国军网公布消息，浙江省军区副政委郭正钢因涉嫌违法犯罪，2015年2月军事检察机关对其立案侦查。
郭正钢作为郭伯雄的独子，一直是郭伯雄的“心病”。据媒体报道，郭伯雄同一位下属聊天曾表示“这个娃不求上进真没办法，以后是个大麻烦”。而郭正钢，这个“熊”孩子，确实颇为任性，还曾说出“反腐搞一搞就得了”的言论。
据媒体报道，郭正钢在舟山警备区工作时，基本不到下面的团里去;警备区机关干部拿着文件找他，经常找不到人;参加会议时，经常甩手离去。也不太爱和下级说话，有时在大院里遇到，和他打招呼，他只是瞥人一眼，头也不点。
除此之外，郭正钢的婚姻也很让家人头疼。
资料图：郭正钢的妻子吴芳芳
郭正钢第二任妻子吴芳芳，已近50岁。两人奉子成婚，吴芳芳曾一度带着她的老娘挺着个大肚子跑去郭正钢的办公室，要求对方给个说法。后成婚。据媒体报道，郭正钢家里并不认可吴芳芳这个儿媳。而吴芳芳的几个军产经营项目问题成堆，2013年开始，相继爆发群访群诉事件。在吴芳芳军产项目中被骗的投资者们多次在浙江省军区门前聚集、抗议，甚至高呼“郭正钢还钱！”。
令计划
违纪手段处理儿子车祸
人民日报主办的《环球人物》杂志，2015年第1期曾刊文《令计划布局与败落》。文中谈到，2012年3月18日凌晨4点，令计划的独生子令谷在北京一场法拉利车祸中当场死亡。前述文章报道指出：是夜，在处理车祸的过程中，令计划已经采用了违纪手段。
然而第二天，2012年3月19日，他神色如常地出现在第十三次全国民政会议上。此后的两年间，他持续如常地开会、视察、讲话、撰文。从公开镜头上，没有人能窥见他的任何异样、任何情绪变化。但民间关于他会不会“出事”的猜测，日渐增多。
发生车祸时，令谷24岁，正在北京大学教育学院读研究生。
环球人物杂志报道还显示：令谷2007年至2011年就读于北京大学国际关系学院，化名王子云，但“八卦是流传得最快的，同学们都知道他是令计划的儿子”。令谷有时会开豪车来学校，和同学“见面也就点个头打个招呼”。他还组织成立了“战略及国际研究委员会”，用来结交官二代。大学毕业时，令谷没有参加毕业合影留念，“他也不需要这个合影”。虽然“他的成绩不太好”，但2011年还是被保送至北大教育学院读研究生。
2012年11月前，令计划召集了3次有目的的饭局，并将范围扩大至“西山会”以外人员，这成了“西山会”成员的命运转折点。这3次饭局，与法拉利车祸的“善后工作”余波有关。
然而，最终，令计划在2014年12月22日“冬至日”被查。
周本顺
要求儿子低调行事，儿子并未听从
2015年7月24日，在北京出席京津冀协同发展工作推动会议的周本顺，被办案人员带走。成为十八大以来首个在任上落马的省委书记。
同一天，周本顺之子周靖在长沙一家汽车城内被抓。
据媒体报道，由于工作繁忙，周本顺对儿子疏于管教，其妻溺爱儿子。周靖从小就“说话很冲”。上中学时，成绩一般，外语成绩较差。
“政事儿”注意到，在周本顺任职湖南省公安厅及中央政法委期间，周靖结识江苏省委原秘书长赵少麟之子赵晋，一手缔造了涉及政府工程、房产、汽车销售、金融投资的商业巨舰。周靖曾扬言，在长沙，没有他办不成的事。
2014年6月，赵晋因在多个省市实际控制公司的地产烂账被有关部门控制。两个月后，其父赵少麟因严重违纪违法被开除党籍。这对父子也是有名的贪腐“父子档”。
据央企湖南负责人回忆，周靖得知赵晋被带走后，十分惊慌。“周靖跑过来问我，有没有公司愿意为赵晋的地产项目接盘。”
周靖还频频打电话求助于父亲周本顺，但周本顺没有应允儿子“救人”的请求，而是要求周靖低调行事，不要再与赵晋案发生任何关联。
但周靖并没有听从周本顺，积极为赵晋活动。在得知儿子周靖仍在为赵晋案活动时，“周本顺有些不高兴，但也没有制止。”
赵少麟
儿子被带走后，亲自收拾残局
上述赵少麟赵晋父子，是落马官员中具有代表性的父子档。赵少麟纵容儿子开设私人会所，并伙同儿子收受贿赂，儿子被查后，亲自出山，收拾残局。
“政事儿”注意到，赵晋有自己颇为庞大的朋友圈，国家行政学院原常务副院长何家成，山东省委原常委、济南市委原书记王敏，江苏省委原常委、南京市委原书记杨卫泽，天津市政协原副主席、天津市公安局原局长武长顺等都是“圈内人”。
据媒体报道，赵晋在北京设立会所，为其朋友圈内的官员提供性服务，同时也偷偷录像，以此要挟。2014年12月落马的山东济南原市委书记王敏，就是在赵晋的北京会所被录了像，该视频成为中纪委的线索。
近年来，因赵晋多个房地产项目存在违规增加楼层、肆意扩大容积率等问题，争议是非不断，赵晋疲于应对，年过六旬的赵少麟为儿子的事业也是“操碎了心”。
2014年6月，赵少麟的儿子赵晋被查。儿子出事后，赵少麟曾亲自到天津收拾残局，实行裁员计划，留下骨干，希望东山再起，还亲自任命了南京、天津、济南三地的临时负责人。
[bookmark: _GoBack]然而，不久后，赵少麟自己也应声落马。
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