中国需要什么样的企业家精神
最近，一篇关于搜索引擎百度宣传某医院治疗癌症有奇效导致大学生魏则西花光东凑西借的20多万元后不幸去世的网文在网上刷了屏，一时间，舆论和网民纷纷发问：百度的“良知”在哪里？社会责任在哪里？此后两天，马云刚刚接任中国企业家俱乐部主席就称“首富盲先是负责任的负”。网民们不禁要问，中国的企业家应该啥样？企业家精神又是什么？中国需要什么样的企业家和企业家精神？这些问题其实更值得企业家们去思考。
企业家的楷模
行事雪厉风行，台上慷慨激昂，她对工作有着对宗教般的痴迷，她拼尽全力地维护着格力的利益，这是格力集团董事长兼格力电器总裁董明珠。
2015年9月，包括格力在内的5个中国品牌在具有全球影响力的《纽约时报》上刊发了5个整版广告。广告中的那句“让世界爱上中国造”成为了格力新的广告语。随后，以明珠为主形象的“让世界爱上中国造”的推广信息在微信朋友圈中出现，当天这条信息的评论数量几乎创下了微信朋友圈推广信息出现以来的最高纪录。董明珠说，“只有掌握了核心技术，企业才有底气，国家才有尊严。一个企业家，心中必须装着国家的尊严，才有可能走向世界。
时势造英雄。董明珠认为，当时代给了我们一个创造财富的机会时，回报社会成为企业家义不容辞的责任。但是很多企业在得到这样一个平台后，更多的是把赚钱看得最重，而没有把社会责任摆在第一位。这就是中国制造最终被别人认为是低质低价代名词的根源。
中国是一个制造大国，虽然出口产品多，但掌握核心技术的少，达到先进工艺水平的少。回想起年前国人疯抢外国马桶盖、电饭煲事件，董明珠认为，与其指责中国消费者不爱国，倒不如说是因为制造者没有爱国的精神。
“所中国制造要在今年反省自己，我觉得唯一的出路就是改变自己，然后才能改变世界。”董明珠说。
如何兼顾企业盈利与社会责任，在董明珠看来是另一种融合，二者并不矛盾。2015年格力创造了一百几十亿的利润，虽然许多企业也能获得这样的结果，但有的结果只是昙花一现。“为格力要做百年企业，我们更多是用诚心打造一个企业，让我们的技术能够服务全世界，让消费者能够提升生活品质，这才是我们真正的价值所在。”
对个人讲求“原则”，对产品强调“标准”，这一直是董明珠的两条准则。“标准就是门槛，标准来源于消费者的需求。作为一个好的企业要适应这个时代的需求，同时要创造需求，这就是我们企业的价值。”让董明珠感到骄傲的是，她的高标准得到了回报。在迪拜的大型商场，出售的基本都是格力空调，因为在一年中有七个月的时间都是高温的迪拜，只有格力的产品能满足需求。至于别人对她个人的崇拜，董明珠表示，这是因为格力做了最好的产品而“爱屋及乌”。“
从董明珠的一言一行、一举一动让我们看到了，她正是具备了企业家精神的一个优秀的中国企业家楷模。应该说，中国就需要像董明珠这样的企业家和企业家精神。胸中装有祖国，不断创新研发新技术，怀有大爱践行社会责任，诚信经营不惟金钱第一，追求正确价值观不唯利是图，唯其这样，才能称为中国企业家的楷模。
算那些算不清的账
中国企业家是三十多年改革开放的土壤和环境产生并造就的，是时代的幸运儿。然而，成百万上千万的企业为什么有的活得很好，经营了几十年，有的企业没有几年就灰飞烟灭了、关门大吉了。
李嘉诚创业时，许多人都比他有钱，但后来那些人不见了，或者财富排在他后面；比尔·盖茨创业时，比他钱多的人也很多，但盖茨成了首富。中国许多企业家也是如此，这是为什么？企业家创业需要什么精神和能力呢？有专家认为以下几点很关键。
首先是将自己的姿态放低。钱以外的能力之一是做人的能力，特别是做人的姿态。凡是生意做得不错的人，都善于把自己的姿态放得很低。
第二是价值观，价值观是判断是非善恶的简单标准。差异化的战略几乎都可以模仿。真正不能模仿的是价值观。
第三是毅力和耐心。如果你没有理想，就不可能有毅力。所有的人在做事情的时候，最后不是比一个结果，而是比一个过程。
第四是正确判断未来。钱以外的能力，就是你对未来的看法，对社会的看法是不是准确。
一位CEO曾经说过，“我在公司做了17年董事长，没有做过一天经理。
我发现我能干的工作并不多，但是很费神。因为我就干三件事：第一，永远要看别人看不见的地方，包括风险、机会，很多未知的变化趋势。第二，算那些算不清的账。比如说要找一个合作伙伴，有土钱、洋钱，有笨钱、聪明钱，你找谁。第三，做别人不做的事。例如履行企业公民的责任，去救灾、去环保。”
中国企业家普遍缺少钱之外的能力和精神。回过头来看一下百度搜索，这些年用竞价方式来为企业排队，谁交费多谁的广告就放在前面，一切从经济利益出发，企业的资质、广告内容不去认真检查，对虚假内容睁一只眼闭一只眼，轻则误导消费者，重则谋财害命。事实上百度的经营理念，特别是董事长李彦宏的价值观出了问题，李彦宏的身上缺少像董明珠那样的企业家
精神和社会责任感，让人们更悲哀的是，在中国像李彦宏一样的企业家多如牛毛，而像董明珠那样的企业家凤毛麟角，而这正是中国应该很好反总的地方。
企业家精神是什么
在去年年底举行的“2015中国企业领袖年会”上，“大变革时代的企
业家精神”“企业家精神的关键词是什么”成为了会议讨论的主题，企业家们纷纷发言，阐述自己的观点。
北京中坤投资集团有限公司董事长黄怒波说，“35年来中国经济为什么发展如此之快，是企业家精神解放了中国，企业家精神是破坏性创新。企业家是干什么的？就是负责打破原有的规则，把原有的生产要素重新组合。马云重新组合了电商就把零售商全部打败了，这是一次革命，企业家就是干这个的。但是还有一句话，当企业家不再创新的时候，开始守城的时候，这个人就不再是企业家了，他就是个商人。
北京首创集团原党委书记、董事长刘晓光说道，“我觉得企业家精神应该概括成一个‘梦’字，一个企业家有颠覆精神、创新精神和责任感等等，归到一个点上是一个梦，他想实现自己创业的梦，带着一群人在一个艰苦环境中实现这个梦想，这就是企业家精神，永不言败，摔倒了爬起来再战。”
卓尔控股有限公司董事长阎志说道，“我认为企业家精神里面一个核心内容也是一个字‘变’，现在社会、市场、顾客都在不断变化，‘变’就是如何适应变化，及时修正、优化、完善，就是改变流程。”
北京物美商业集团股份有限公司董事长蒙进暹说道，“企业家的核心价值就是‘差异化’，在现实世界，在一个充满风险、已经很沉闷的世界中找到一种差异化出来，从零到一的突破，这就是企业家精神”。
金山软件集团CEO兼金山云CEO张宏江说道，“我选择‘坚守’，变的永远是创新，不变的应该是对客户、对员工、乃至对社会的承诺、对责任的坚持。特别是大变革时代，一个企业家的坚持、坚守变得非常重要。”
企业家说法不同，但殊途同归，与专家总结的非常相似。
中国需要什么样的企业家精神
中国需要什么样的企业家和企业家精神？中国企业家精神的最终源泉是什么？这是当前企业界最值得担心的事情，也是中国百姓和舆论界最关注的事情。
企管专家谭小芳认为，企业家精神中最重要的要素是：开创精神、冒险精神、拼搏精神和牺牲精神。但是我们缺经常发现企业的领导层不思进取、墨守成规、平庸工作，让企业错失良好的发展机遇，在很大程度是这样的企业家不具备上述的精神，它忽视了作为企业家应该在精神的指导下形成更好的业绩。
谭小芳说，中国企业发展目前正处在一个急功近利的历史阶段。企业的社会责任不等同于慈善，企业家可以不捐款、不做善事，但是不该走向行善的反面。
5月8日，中国企业家俱乐部召开媒体座谈会，宣布马云接替柳传志担任俱乐部主席。会上马云表示，中国商人群体、企业家群体的成长和进步伴随着整个中国社会的进步，是一个巨大的责任和担当。中国企业家必须处理好四大关系——第一是跟钱的关系，第二个是与政府的关系，第三是跟世界的关系，第四是过去跟未来的关系。
中国企业家俱乐部原主席柳传志表示，企业家主要的社会责任是弘扬社会商业正气。企业家本身，要做好按章纳税，扩大就业机会，湿润社会空气等等。
两位主席的发言，就是向社会、向世界宣告：中国的企业家要秉持这种企业家精神，在今后生产经营中，在和社会交往中，处理好四种关系，立足百年，做一个有远大抱负、有企业精神、有责任担当的企业家。
当今中国需要什么样的企业家？在转型与改革的当下，需要什么样的企业家精神？
[bookmark: _GoBack]每一个国家、每一个时代，都呼唤属于自己的企业家。处于转轨时期的中国，迫切需要一大批顺应时代潮流的企业家。而要造就这样一支企业家队伍，最重要的是全社会都要与时俱进，培育和弘扬符合时代要求的企业家精神。
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